
令和３年度自主防災組織実態調査（概要）

調査方法
インターネット調査

平成13年度に開始し６回目
※今回調査よりインターネット方式

調査期間 調査期間：R4.2.4～R4.3.27

自主防災組織数 5,161組織（平成30年4月時点）

回答数 1785組織

回答率 34.6%



＜自主防災組織について＞

問１ あなたの自主防災組織の加入世帯数を教えてください。
問２ あなたの自主防災組織は、町内会（自治会）組織と同一ですか、別組織ですか。
問３ 
（１）会長は、町内会長（自治会長）と兼任ですか
（２）会長の任期は何年ですか。
（３）現在の会長の経験年数は何年ですか。（定めがない場合）
（４）現在の会長の年齢は何歳ですか。
問４ 
（１）防災委員を任命していますか。
（２）防災委員は何人いますか。
（３）防災委員の任期を決めていますか。
（４）防災委員の任期は何年ですか。
問５ 
（１）現在、自主防災組織の役員（会長、副会長、防災委員）は何人いますか。
（２）自主防災組織の役員の中で消防団や防災関係機関（消防、警察、自衛隊など）の経験者は何人いますか。
問６ 自主防災組織の役員の中で、女性は何人いますか。
問７
（１）あなたの自主防災組織の地域では、集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方は自主防災活動に参加していますか。
（２）集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方が、自主防災活動に参加していない場合、参加促進のためにしている対策がありますか。
問８ 
（１）あなたの自主防災組織では、災害対策本部の設置基準を設けていますか。
（２）災害対策本部の設置基準を設けている場合、その基準はどのようなものですか。

＜地域のコミュニティについて＞

問９ あなたの自主防災組織の地域は、普段から隣近所の付き合いがありますか。
問10 南海トラフ地震等の大規模災害が発生した時、あなたの自主防災組織の地域では隣近所で助け合うことができると思いますか。

＜各種台帳について＞

問11～問14 各種台帳（「自主防災組織台帳」、「世帯台帳」、「人材台帳」、「避難行動要支援者台帳」）について
（１）各種台帳を作成していますか。
（２）各種台帳を定期的に更新していますか。
（３）各種台帳をどのように保管していますか。
（４）各種台帳を作成していない理由は何ですか。
問15 台帳を公民館等に保管している場合、施錠できる場所に保管されていますか。

＜避難について＞

問16 あなたの自主防災組織の区内には、危険地域がありますか。
問17 
（１）南海トラフ地震などの大規模災害時に避難所運営ができますか。
（２）なぜ、避難所運営に不安がありますか。
問18 あなたの自主防災組織の地域では、避難生活計画書を作成していますか。
問19 あなたの自主防災組織では、被災者用に、災害発生後の食料や飲料水を備蓄していますか。
問20 
（１）あなたの自主防災組織では「在宅避難者」に対し、どのような対応をしますか。
（２）あなたの自主防災組織では「車中泊者」に対し、どのような対応をしますか。

＜防災訓練について＞

問21 あなたの自主防災組織では，総合防災訓練（９月１日頃）、津波避難訓練、津波避難訓練、その他個別訓練などを実施しましたか。
問22 防災訓練での内容はどのようなものですか。
問23 資機材の点検や防災に関する会合を定期的に開催していますか。
問24 「外国人」の方は参加していますか。
問25 
（１）あなたの自主防災組織では、避難行動要支援者を想定した訓練を実施していますか。
（２）避難行動要支援者を想定した訓練を実施していない理由は何ですか。
問26 
（１）「大学生や若年層（20代）」の方は参加していますか。 
（２）「大学生や若年層（20代）」の防災訓練への参加を促すための取組みを行っていますか。
（３）「大学生や若年層（20代）」の防災訓練へ参加を促すための取組みを教えてください。
問27 「中学生・高校生」が参加した際に、何を担ってもらいますか。
問28 自主防災組織の訓練を計画・実施するうえで、問題となっている事項は何ですか。

＜富士山火山災害警戒地区の防災訓練について＞

問29 
（１） 富士山ハザードマップを踏まえた防災訓練を実施しましたか。
（２）富士山ハザードマップを踏まえた研修を実施しましたか。

＜県が進める施策等について＞

問30 
（１）県内に地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材がいることを知っていますか。
（２）地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材を活用したことがありますか。
問31 
（１）あなたの自主防災組織では、防災関係機関等と連携して防災活動を行っていますか。
（２）その他を選択した場合は、連携機関名を記載してください。

＜その他組織の体制等について＞

問32 
（１）あなたの自主防災組織においては、運営に女性の意見が反映される男女共同参画の体制となっていますか。
（２） どのような方法で、反映していますか。
（３） 自主防災組織の運営に女性の意見が反映されている具体例を教えてください。
（４） （３）の自主防災組織の運営に女性の意見を反映した取組は、どのような方からの意見ですか
（５） （１）で「いいえ」を選択した場合は、その理由を教えてください。



＜自主防災組織について＞

問１　

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 30世帯以下 100 5.6%

２ 31～50世帯 145 8.1%

３ 51～100世帯 349 19.6%

４ 101～200世帯 433 24.3%

５ 201～300世帯 254 14.2%

６ 301～400世帯 151 8.5%

７ 401～500世 97 5.4%

８ 501世帯以上 256 14.3%

合計 1785

　あなたの自主防災組織の加入世帯数を教えてください。



＜自主防災組織について＞

問２

どちらかに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 同一組織 1688 94.6%

２ 別組織 97 5.4%

合計 1785

　あなたの自主防災組織は、町内会（自治会）組織と同一ですか、別組織ですか。



＜自主防災組織について＞

問３（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 人 ％

１ はい 1100 61.6%

２ いいえ 685 38.4%

合計 1785

問３（２） 　自主防災組織の会長についてお伺いします。
　会長の任期は何年ですか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 人 ％

１年 791 44.3%

２年 788 44.1%

３年 32 1.8%

４年 13 0.7%

５年 4 0.2%

６年以上 5 0.3%

定めがない 152 8.5%

合計 1785

問３（３） 　自主防災組織の会長についてお伺いします。
　会長の任期の定めがない場合、現在の会長の経験年数は何年ですか。
　※問３（２）で定めがないと回答した場合。

いずれかに１つに回答　ｎ＝152 組織 ％

１年 24 1.3%

２年 35 2.0%

３年 22 1.2%

４年 15 0.8%

５年 15 0.8%

６年以上 41 2.3%

合計 152

問３（４） 　自主防災組織の会長についてお伺いします。
　現在の会長の年齢は何歳ですか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 40歳未満 19 1.1%

２ 40歳代 70 3.9%

３ 50歳代 176 9.9%

４ 60歳代 962 53.9%

５ 70歳以上 558 31.3%

合計 1785

　自主防災組織の会長についてお伺いします。
　会長は、町内会長（自治会長）と兼任ですか。



＜自主防災組織について＞

問４（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ はい(他の役員との兼務を含む） 1517 85.0%

２ いいえ 268 15.0%

合計 1785

問４（２） 　防災委員は何人いますか。
　※人数の回答が無い組織（４組織）を含んでいません。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1513 組織 ％

１人 144 8.1%

２人 234 13.1%

３人 238 13.3%

４人 102 5.7%

５人 112 6.3%

６人 84 4.7%

７人 53 3.0%

８人 59 3.3%

９人 42 2.4%

10人 60 3.4%

11人 28 1.6%

12人 34 1.9%

13人 19 1.1%

14人 24 1.3%

15人 30 1.7%

16人 19 1.1%

17人 11 0.6%

18人 11 0.6%

19人 11 0.6%

20人以上 198 11.1%

合計 1513

問４（３） 　防災委員の任期を決めていますか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1517 組織 ％

１ 決めている 1173 65.7%

２ 決めていない 344 19.3%

合計 1517

問４（４） 　防災委員の任期は何年ですか。

いずれかに１つに回答　ｎ＝1173 組織 ％

１年未満 114 6.4%

１年 419 23.5%

２年 417 23.4%

３年 199 11.1%

４年 11 0.6%

５年以上 13 0.7%

合計 1173

　防災委員についてお伺いします。
　防災委員を任命していますか。



＜自主防災組織について＞

問５（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１人 40 2.2%

２人 101 5.7%

３人 172 9.6%

４人 201 11.3%

５人 372 20.8%

６人 154 8.6%

７人 117 6.6%

８人 116 6.5%

９人 68 3.8%

10人 73 4.1%

11人 39 2.2%

12人 44 2.5%

13人 35 2.0%

14人 26 1.5%

15人 28 1.6%

16人 18 1.0%

17人 18 1.0%

18人 19 1.1%

19人 11 0.6%

20人以上 133 7.5%

合計 1785

問５（２）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

０人　 907 50.8%

１人 295 16.5%

２人 202 11.3%

３人 125 7.0%

４人 74 4.1%

５人 65 3.6%

６人 26 1.5%

７人 11 0.6%

８人 12 0.7%

９人 7 0.4%

10人 23 1.3%

11人 3 0.2%

12人 7 0.4%

13人 2 0.1%

14人 0 0.0%

15人 8 0.4%

16人 0 0.0%

17人 0 0.0%

18人 1 0.1%

19人 0 0.0%

20人以上 17 1.0%

合計 1785

　自主防災組織の役員についてお伺いします。
　現在、自主防災組織の役員（会長、副会長、防災委員）は何人いますか。

　自主防災組織の役員の中で消防団や防災関係機関（消防、警察、自衛隊など）の経験者は何人い
ますか。



＜自主防災組織について＞

問６

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

０人　 991 55.5%

１人 273 15.3%

２人 231 12.9%

３人 85 4.8%

４人 60 3.4%

５人 49 2.7%

６人 22 1.2%

７人 13 0.7%

８人 17 1.0%

９人 3 0.2%

10人 13 0.7%

11人 4 0.2%

12人 5 0.3%

13人 1 0.1%

14人 2 0.1%

15人 6 0.3%

16人 1 0.1%

17人 0 0.0%

18人 1 0.1%

19人 1 0.1%

20人以上 7 0.4%

合計 1785

　自主防災組織の役員についてお伺いします。
　自主防災組織の役員の中で、女性は何人いますか。



＜自主防災組織について＞

問７（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 参加している 959 53.7%

２ 参加していない 826 46.3%

合計 1785

問７（２）

複数回答可　ｎ＝1126 組織 ％

１ 回覧にて呼びかけている 325 18.2%

２ 班長を通じて呼びかけている 72 4.0%

３ 大家を通じて呼びかけている 84 4.7%

４ 自治会、自治会活動への参加を呼びかけている 119 6.7%

５ 広報やチラシを配布している 226 12.7%

６ その他 300 16.8%

合計 1126

　自主防災組織の活動状況についてお伺いします。
　あなたの自主防災組織の地域では、集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方は自
主防災活動に参加していますか。

　集合住宅（アパートやマンションなど）に住んでいる方が、自主防災活動に参加していない場
合、参加促進のためにしている対策がありますか。



＜自主防災組織について＞

問８（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 設けている 917 51.4%

２ 設けていない 868 48.6%

合計 1785

問８（２） 　災害対策本部の設置基準を設けている場合、その基準はどのようなものですか。

複数回答可　ｎ＝1767 組織 ％

１ 規定の震度に達したとき 367 20.6%

２ 南海トラフ臨時情報（巨大地震注意）が発表されたとき 151 8.5%

３ 南海トラフ臨時情報（巨大地震警戒）が発表されたとき 164 9.2%

４ 市町の設置基準に準じて 446 25.0%

５ 市町から指示があったとき 560 31.4%

６ その他 79 4.4%

合計 1767

　自主防災組織災害対策本部の設置についてお伺いします。
　あなたの自主防災組織では、災害対策本部の設置基準を設けていますか。



＜地域のコミュニティについて＞

問９

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ ある 911 51.0%

２ ある程度ある 724 40.6%

３ あまりない 134 7.5%

４ ない 16 0.9%

合計 1785

　あなたの自主防災組織の地域は、普段から隣近所の付き合いがありますか。



＜地域のコミュニティについて＞

問10

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ できる 559 31.3%

２ ある程度できる 1069 59.9%

３ ほとんどできない 146 8.2%

４ できない 11 0.6%

合計 1785

　南海トラフ地震等の大規模災害が発生した時、あなたの自主防災組織の地域では隣近所で助け合う
ことができると思いますか。



＜各種台帳について＞

問11（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 人 ％

１ はい 1153 64.6%

２ いいえ 536 30.0%

３ 現在、作成中 96

合計 1785

問11（２） 　自主防災組織台帳を定期的に更新していますか。
　※問11（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1153 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 589 33.0%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 400 22.4%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 126 7.1%

４ 更新していない 38 2.1%

合計 1153

問11（３） 　自主防災組織台帳をどのように保管していますか。
　※問11（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1153 組織 ％

１ 会長又は役員の自宅 910 51.0%

２ 公民館等 185 10.4%

３ 民生委員・児童委員 6 0.3%

４ その他 49 2.7%

５ 不明 3 0.2%

合計 1153

問11（４） 　自主防災組織台帳を作成していない理由は何ですか。
　※問11（１）で作成していないと回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝536 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 233 13.1%

２ なくても対応可能 91 5.1%

３ 役に立たない 15 0.8%

４ 代わりになるものがある 104 5.8%

５ その他 93 5.2%

合計 536

　自主防災組織台帳についてお伺いします。
　自主防災組織台帳（組織の世帯数、役員、訓練、避難地、装備品などを記入した台帳のこと） 台
帳を作成していますか。



＜各種台帳について＞

問12（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ はい 1240 69.5%

２ いいえ 488 27.3%

３ 現在、作成中 57

合計 1785

問12（２） 　世帯台帳を定期的に更新していますか。
　※問12（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1240 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 566 31.7%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 461 25.8%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 153 8.6%

４ 更新していない 60 3.4%

合計 1240

問12（３） 　世帯台帳をどのように保管していますか。
　※問12（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1240 組織 ％

１ 会長又は役員の自宅 963 53.9%

２ 公民館等 194 10.9%

３ 民生委員・児童委員 11 0.6%

４ その他 69 3.9%

５ 不明 3 0.2%

合計 1240

問12（４） 　世帯台帳を作成していない理由は何ですか。
　※問12（１）で作成していないと回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝488 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 177 9.9%

２ なくても対応可能 104 5.8%

３ 役に立たない 9 0.5%

４ 代わりになるものがある 39 2.2%

５ その他 159 8.9%

合計 488

　世帯台帳についてお伺いします。
　世帯台帳（世帯ごとに構成員の属性や居場所について記入した台帳のこと）を作成しています
か。



＜各種台帳について＞

問13（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ はい 368 20.6%

２ いいえ 1352 75.7%

３ 現在、作成中 65

合計 1785

問13（２） 　人材台帳を定期的に更新していますか。
　※問13（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝368 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 176 9.9%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 131 7.3%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 35 2.0%

４ 更新していない 26 1.5%

合計 368

問13（３） 　人材台帳をどのように保管していますか。
　※問13（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝368 組織 ％

１ 会長又は役員の自宅 281 15.7%

２ 公民館等 62 3.5%

３ 民生委員・児童委員 3 0.2%

４ その他 20 1.1%

５ 不明 2 0.1%

合計 368

問13（４） 　人材台帳を作成していない理由は何ですか。
　※問13（１）で作成していないと回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1352 人 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 702 39.3%

２ なくても対応可能 313 17.5%

３ 役に立たない 46 2.6%

４ 代わりになるものがある 51 2.9%

５ その他 240 13.4%

合計 1352

　人材台帳についてお伺いします。
　人材台帳（災害時の応急救護や救出救助に活用できる資格・技能を持った人材をまとめた台帳の
こと）を作成していますか。



＜各種台帳について＞

問14（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ はい 1315 73.7%

２ いいえ 418 23.4%

３ 現在、作成中 52

合計 1785

問14（２） 　避難行動要支援者台帳（名簿）を定期的に更新していますか。
　※問14（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1315 組織 ％

１ 記載内容に変更が発生した都度、更新している 658 36.9%

２ 記載内容に変更が発生したか否かにかかわらず、定期的に見直している 512 28.7%

３ 変更が発生した都度更新し、併せて定期的にも見直している 113 6.3%

４ 更新していない 32 1.8%

合計 1315

問14（３） 　避難行動要支援者台帳（名簿）をどのように保管していますか。
　※問14（１）で作成していると回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝1315 組織 ％

１ 会長又は役員の自宅 992 55.6%

２ 公民館等 142 8.0%

３ 民生委員・児童委員 95 5.3%

４ その他 80 4.5%

５ 不明 6 0.3%

合計 1315

問14（４） 　避難行動要支援者台帳（名簿）を作成していない理由は何ですか。
　※問14（１）で作成していないと回答した組織

いずれかに１つに回答　ｎ＝418 組織 ％

１ 必要だが、作成方法が不明 202 11.3%

２ なくても対応可能 71 4.0%

３ 役に立たない 9 0.5%

４ 代わりになるものがある 36 2.0%

５ その他 100 5.6%

合計 418

　避難行動要支援者台帳（名簿）についてお伺いします。
　避難行動要支援者台帳（名簿）（地域に在住する避難行動要支援者を把握するための台帳のこ
と）を作成していますか。



＜各種台帳について＞

問15

どちらかに回答　ｎ＝513 組織 ％

１　はい 350 19.6%

２　いいえ 163 9.1%

合計 513

　問11～問14で台帳を公民館等に保管している場合、施錠できる場所に保管されていますか。
　※台帳ごとに対応が異なる場合に重複回答があります。



＜避難について＞

問16

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 津波危険予想地域 307 17.2%

２ 山・がけ崩れ危険予想地域 610 34.2%

３ 延焼火災危険予想地域 105 5.9%

４ １～３のうち複数が該当する地域 108 6.1%

５ いずれもない 577 32.3%

６ わからない 78 4.4%

合計 1785

　あなたの自主防災組織の区内には、以下の危険地域がありますか。



＜避難について＞

問17（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 避難所運営はできる。 715 40.1%

２ 避難所運営について不安がある。 1070 59.9%

合計 1785

問17（２） 　なぜ、避難所運営に不安がありますか。

複数回答可　ｎ＝1712 組織 ％

１　避難所運営訓練を実施していない。 645 36.1%

２　避難所運営の人手が足りない。 416 23.3%

３　避難所運営の方法が分からない 411 23.0%

４　その他 240 13.4%

合計 1712

　避難所の運営についてお伺いします。
　静岡県では避難所運営マニュアル等を作成しておりますが、あなたの自主防災組織は南海トラフ
地震などの大規模災害時に避難所運営ができますか。



＜避難について＞

問18

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 作成している 813 45.5%

２ 作成していない 723 40.5%

３ 作成中 110 6.2%

４ わからない 86 4.8%

５　その他 53 3.0%

合計 1785

　あなたの自主防災組織の地域では、避難生活計画書（避難地や避難所においてその運営をする際に
必要となるもので、組織の状況、防災倉庫の備蓄状況、防災地図、避難地や避難所の状況まとめたも
のです）



＜避難について＞

問19

いずれか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

７日分以上 136 7.6%

４～６日分 137 7.7%

３日分 307 17.2%

３日分未満 685 38.4%

備蓄していない 520 29.1%

合計 1785

　あなたの自主防災組織では、被災者用に、災害発生後の食料や飲料水を備蓄していますか。



＜避難について＞

問20（１）

複数回答可　ｎ＝3545 組織 ％

１　人数の把握 1310 73.4%

２　情報の提供 1119 62.7%

３　飲食料・物資の提供 717 40.2%

４　その他 92 5.2%

５　対応は考えていない 307 17.2%

合計 3545

問20（２）

複数回答可　ｎ＝3821 組織 ％

１　人数の把握 1050 58.8%

２　情報の提供 932 52.2%

３　飲食料・物資の提供 619 34.7%

４　エコノミークラス症候群等の健康状態の把握 258 14.5%

５　駐車スペースの確保 342 19.2%

６　その他 77 4.3%

７　対応は考えていない 543 30.4%

合計 3821

　在宅避難者や車中泊者を支援するため、避難所は被災者を支援する拠点としての機能を
持つことが期待されており、運営する自主防災組織はその対応が必要な場合があります。
　あなたの自主防災組織では「在宅避難者」に対し、どのような対応をしますか。

　あなたの自主防災組織では「車中泊者」に対し、どのような対応をしますか。



＜防災訓練について＞

問21（１）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 532 29.8%

２　していない 1253 70.2%

合計 1785

複数回答可　ｎ＝472 組織 ％

1～50 310 17.4%

50～100 78 4.4%

100～200 42 2.4%

200～300 19 1.1%

300～400 10 0.6%

400～500 3 0.2%

500以上 10 0.6%

合計 472

　総合防災訓練（９月１日頃）についてを実施しましたか。

　実施の場合の参加人数
　※実施した組織の人数（内世帯数での報告分を含めていないため、総合防災訓練を実施した人数
とは一致しません。）



＜防災訓練について＞

問21（２）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 1390 77.9%

２　していない 395 22.1%

合計 1785

複数回答可　ｎ＝1359 組織 ％

1～50 647 36.2%

50～100 266 14.9%

100～200 220 12.3%

200～300 81 4.5%

300～400 43 2.4%

400～500 30 1.7%

500以上 72 4.0%

合計 1359

　地域防災訓練（１２月第１日曜日頃）を実施しましたか。

　実施の場合の参加人数
　※実施した組織の人数（内世帯数での報告分を含めていないため、地域防災訓練を実施した人数
とは一致しません。）



＜防災訓練について＞

問21（３）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 180 10.1%

２　していない 1605 89.9%

合計 1785

複数回答可　ｎ＝165 組織 ％

1～50 78 4.4%

50～100 45 2.5%

100～200 24 1.3%

200～300 6 0.3%

300～400 5 0.3%

400～500 3 0.2%

500以上 4 0.2%

合計 165

問21（４） 　津波避難訓練についての回数

複数回答可　ｎ＝152 組織 ％

1回 110 6.2%

2回 27 1.5%

3回 0 0.0%

4回 13 0.7%

5回以上 2 0.1%

合計 152

　津波避難訓練を実施しましたか。

　実施の場合の参加人数
　※実施した組織の人数（内世帯数での報告分を含めていないため、津波避難訓練を実施した人数
とは一致しません。）



＜防災訓練について＞

問21（５）

どちらか１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した（延べ参加者数　人） 662 37.1%

２　していない 1123 62.9%

合計 1785

複数回答可　ｎ＝638 組織 ％

1～50 357 20.0%

50～100 148 8.3%

100～200 82 4.6%

200～300 25 1.4%

300～400 11 0.6%

400～500 9 0.5%

500以上 6 0.3%

合計 638

問21（６） 　その他の個別訓練についての回数

複数回答可　ｎ＝639 組織 ％

1回 302 16.9%

2回 160 9.0%

3回 0 0.0%

4回 76 4.3%

5回以上 101 5.7%

合計 639

　その他の個別訓練）を実施しましたか。

　実施の場合の参加人数
　※実施した組織の人数（内世帯数での報告分を含めていないため、その他の個別訓練を実施した
人数とは一致しません。）



＜防災訓練について＞

問22

複数回答可　ｎ＝1855 組織 ％

１ 会場型訓練（消火訓練、応急救護訓練、避難訓練、給食・給水訓練） 849 47.6%

２ シナリオのない訓練（発災時の不測の事態に備える訓練） 44 2.5%

３ 夜間訓練（夜間に発災した場合に備える訓練） 26 1.5%

４ 災害図上訓練[ＤＩＧ]（地図を囲み災害時の対策等を図上で考える訓練） 51 2.9%

５ 避難所運営訓練（避難所の開設、管理運営を想定した訓練） 264 14.8%

６ 避難所運営ゲーム[HＵG]（避難所の運営を疑似体験するゲーム型の図上訓練） 20 1.1%

７ 自主防災組織災害対応訓練「イメージTEN」（自主防災組織がどのように対応したらいいかを具体的に
考えるイメージトレーニング訓練）

70 3.9%

８ その他 531 29.7%

合計 1855

　問21で実施した防災訓練での内容はどのようなものですか。



＜防災訓練について＞

問23

１　自主防災資機材の点検、操作訓練を実施した。　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 1632 91.4%

２　していない 153 8.6%

合計 1785

２　防災訓練の企画、運営等に関する会合を実施した。　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 1064 59.6%

２　していない 721 40.4%

合計 1785

３ 住民への防災講話を実施した。　ｎ＝1785 組織 ％

１　実施した 303 17.0%

２　していない 1482 83.0%

合計 1785

その他(抜粋)

地域防災訓練時（12月第一週日曜日前後の準備時及び、必要都度に於いて実施

町内の危険箇所の確認と対応に関する話し合い

防災備品確認

町内会防災倉庫の定期点検

消化器エンジンチェック

消防団による機材点検を年に一度実施

コロナの為、開催していない。

コロナ前は各家庭への備蓄品の案内を実施。

資機材の購入

会合はして無い自治会件数が5件だから普段の話し会いですむ

防災に関する資料を定期的に回覧の実施

可搬ポンプ始動、発電機始動 月１

月一度消防ポンプ、発電機運転および倉庫内点検

原子力災害と避難方法等に関する話し合い

家庭で対応できる簡易トイレの案内と配布

安否確認

組織編成会議

自主防災隊 可搬ポンプ点検

防災会長による資機材の点検  4回

備蓄食料在庫数点検 １回

安否確認訓練

アルファ米など保存食の試食

ポンプ点検

地域住民向けに災害対策・準備等に関する資料の回覧 （住民の総合訓練中止の代替え

防災資料の周知回覧

防災関連情報の回覧

防災トランシーバを使用しての通信訓練

町内配備消火器点検 年2回

自主防災隊集合訓練参加

　あなたの自主防災組織では、問21にあげた防災訓練以外の訓練・点検・会合等を実施しました
か。



＜防災訓練について＞

問24

いずれか１つに回答　ｎ＝1500 組織 ％

１ 参加している 346 19.4%

２ 呼びかけているが、参加はしていない 273 15.3%

３ 呼びかけていない 184 10.3%

４ 地域内に外国人がいない 543 30.4%

５ 地域内に外国人がいるか、わからない 154 8.6%

合計 1500

　問21で防災訓練を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。
　「外国人」の方は参加していますか。
　※問21の全ての訓練における外国人の状況です。



＜防災訓練について＞

問25（１）

どちらかに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 実施している 483 27.1%

２ 実施していない 1302 72.9%

合計 1785

問25（２）　避難行動要支援者を想定した訓練を実施していない理由は何ですか。

複数回答可　ｎ＝1644 組織 ％

１ 避難行動要支援者を把握できていない 209 11.7%

２ どのような訓練をしてよいか分からない 731 41.0%

３ 支援できる人員が足りない 416 23.3%

４ その他 288 16.1%

合計 1644

　あなたの自主防災組織では、「避難行動要支援者」を想定した訓練を実施していますか。



＜防災訓練について＞

問26（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1500 組織 ％

１ 参加している 817 45.8%

２ 呼びかけているが、参加はしていない 266 14.9%

３ 呼びかけていない 242 13.6%

４ 地域内に該当者がいない 113 6.3%

５ 地域内に該当者がいるか、わからない 62 3.5%

合計 1500

問26（２）

どちらかに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１　行っている 564 31.6%

２　行っていない 1221 68.4%

合計 1785

問26（３）

複数回答可　ｎ＝916 組織 ％

１ 回覧にて呼びかけている 475 26.6%

２ 班長を通じて呼びかけている 174 9.7%

３ 青年会を通じて呼びかけている 23 1.3%

４ 消防団への入団をお願いしている 81 4.5%

５ 広報やチラシを配布している 113 6.3%

６ その他 50 2.8%

合計 916

　問21で防災訓練を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。
　「大学生や若年層（20代）」の方は参加していますか。

　「大学生や若年層（20代）」の防災訓練への参加を促すための取組みを行っていますか。

　「大学生や若年層（20代）」の防災訓練へ参加を促すための取組みを行っている場合には取組み
内容を具体的に記載してください。



＜防災訓練について＞

問27

複数回答可　ｎ＝2902 組織 ％

１ 安否確認 418 23.4%

２ 初期消火 807 45.2%

３ 救出救助 349 19.6%

４ 応急救護 442 24.8%

５ 炊き出し 457 25.6%

６ その他 153 8.6%

７ 担当を与えていない 276 15.5%

合計 2902

　問21で防災訓練を実施していると回答した自主防災組織にお伺いします。
　「中学生・高校生」が参加した際に、何を担ってもらいますか。



＜防災訓練について＞

問28

複数回答可　ｎ＝3029 組織 ％

１ 訓練計画の作成や実施についてのノウハウが不足している 873 48.9%

２ 訓練計画の作成や実施に協力してくれるスタッフが不足している 540 30.3%

３ 実効性・有効性のある訓練内容が企画できない 754 42.2%

４ 訓練当日に、参加者が集まらない 257 14.4%

５ 訓練実施のための費用がかかる 77 4.3%

６ その他 252 14.1%

７ 特に問題はない 276 15.5%

合計 3029

　自主防災組織の訓練を計画・実施するうえで、問題となっている事項は何ですか。



＜富士山火山災害警戒地域の防災訓練について＞

問29（１）

いずれか１つに回答　ｎ＝632 組織 ％

１　実施した（延べ参加者数　人）(15) 21 1.2%

２　実施していない 503 28.2%

３　富士山火山災害警戒地域ではない、又は、わからない 108 6.1%

合計 632

問29（２）

いずれか１つに回答　ｎ＝776 組織 ％

１　自主防災組織主催の研修を実施した 57 3.2%

２　県主催の研修に参加した 31 1.7%

３　市町主催の研修に参加した 191 10.7%

４　実施していない 315 17.6%

５　富士山火山災害警戒地域ではない、又は、わからない 182 10.2%

合計 776

　富士山火山災害警戒地域の自主防災組織にお伺いします。
　富士山ハザードマップを踏まえた防災訓練を実施しましたか。

　富士山ハザードマップを踏まえた研修を実施しましたか。



＜県が進める施策等について＞

問30（１）

どちらかに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ 知っている 814 45.6%

２ 知らない 971 54.4%

合計 1785

問30（２）

複数回答可　ｎ＝1084 組織 ％

１ 自主防災組織の役員になっている 236 13.2%

２ 防災訓練の企画や訓練での指導をしてもらっている 227 12.7%

３ 自主防災活動全般について支援してもらっている 185 10.4%

４ 防災講話や各種講習会の講師をお願いしている 175 9.8%

５ その他 261 14.6%

合計 1084

　県では、地域防災指導員や防災士、防災マイスターなど、地域防災力の充実・強化を図るた
め、様々な防災人材の育成を行っています。
　県内に地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材がいることを知っていますか。

　地域防災指導員や防災士、防災マイスターなどの人材を活用したことがありますか。



＜県が進める施策等について＞

問31（１）

複数回答可　ｎ＝2474 組織 ％

１ 消防団 1100 61.6%

２ 災害ボランティア（医療・福祉、バイク、アマチュア無線のボランティアなど） 96 5.4%

３ 事業所（企業） 72 4.0%

４ 学校 486 27.2%

５ 医療機関・医師等 65 3.6%

６ 防災士、地域防災指導員（市町が選任した者） 272 15.2%

７ 他の自主防災組織 337 18.9%

８ その他 46 2.6%

合計 2474

　県では「協働（コラボレーション）による自主防災組織活性化」を進めています。
　あなたの自主防災組織では、防災関係機関等と連携して防災活動を行っていますか。



＜その他組織の体制等について＞

問32（１）

いずれかに１つに回答　ｎ＝1785 組織 ％

１ はい 933 52.3%

２ いいえ 852 47.7%

合計 1785

問32（２）

複数回答可　ｎ＝1074 組織 ％

１　女性が役員に就いている 531 29.7%

２　役員が組織内の女性から積極的に意見を聴取し、物事を決めている 352 19.7%

３　組織の規約などで男女共同参画を規定している 102 5.7%

４　その他 89 5.0%

合計 1074

問32（３）

複数回答可　ｎ＝1733 組織 ％

１　避難所となる施設において、仮設トイレを男女別に設置することになっている 325 18.2%

２　避難所となる施設において、更衣室を男女別に設置することになっている 218 12.2%

３　避難所となる施設において、女性専用の授乳場所等を設置することになっている 159 8.9%

４ 避難所となる施設において、女性が避難するスペースは、人目に付きやすい場所に確保し、プライバ
シーを確保できる空間に設置することなっている

132 7.4%

５　自主防災組織の各活動班の班長・副班長は、男女各１名で担うことになっている 56 3.1%

６　生理用品などの女性専用の物資は女性が配布することになっている 110 6.2%

７ 各活動班での活動は、「炊き出しは女性」など役割を性別で決めるのではなく、男女両方で行うこと
になっている

380 21.3%

８　その他 79 4.4%

９　女性の意見を聴取したが具体的な取組は行っていない・検討中 274 15.4%

合計 1733

問32（４）

複数回答可　ｎ＝822 組織 ％

１　自主防災組織の女性役員 356 19.9%

２　自主防災組織の役員以外の女性からの意見 297 16.6%

３　自主防災組織とは別の女性防災リーダーや女性団体からの意見 81 4.5%

４　その他 88 4.9%

合計 822

問32（５）

複数回答可　ｎ＝869 組織 ％

１　女性の意見を反映する必要はないと考えているため 5 0.3%

２　女性の意見を反映する必要はあると思っているが、体制づくりができていない 771 43.2%

３　その他 93 5.2%

合計 869

　あなたの自主防災組織においては、運営に女性の意見が反映される男女共同参画の体制となってい
ますか。

　どのような方法で、反映していますか。

　自主防災組織の運営に女性の意見が反映されている具体例を教えてください。

　（３）の自主防災組織の運営に女性の意見を反映した取組は、どのような方からの意見ですか。

　（１）で「いいえ」を選択した場合は、その理由を教えてください


